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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/01/2016) 
vom 24.02.2016 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Detlef Klose  

Mitglieder 
Herr Jürgen Heuer  
Herr Rainer Kruse  
Herr Gerd Loge  
Herr Hans-Hermann Malchau  
Herr Stefan Schwab  

  
Herr Andree Wichelmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Herr Timm Heuer  
Herr Bengt Wagner  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:40 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

09.12.2015 
 

   
 6.   Schutz einzelner Bäume/Baumgruppen im Gemeindegebiet  
   
 7.   Geschwindigkeitsbegrenzung im Gemeindegebiet wegen 

Lärm- und Autoabgasen 
 

   
 8.   Ortsplanung & ÖPNV in der Gemeinde ==> Flächennut-

zungspläne 
 

   
 9.   Aktion "Saubere Gemeinde" Integration von Asylbewerbern  
   
 10.   Bericht aus dem Planungsausschuss  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der/Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um ... Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er/Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
 
Es ist ein Einwohner anwesend. Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 09.12.2015 
 
 
Zur Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates gibt es einen Einwand.  
Zu Tagesordnungspunkt 8 merkt Herr Malchau an, dass es in seinem Bericht aus dem Pla-
nungsausschusses auch um die Arbeit des Umweltbeirates ging.  
Zu Tagesordnungspunkt 9 merkt Herr Malchau an, dass für die Nistkästen kein neuer Stand-
ort gebraucht werde sondern eine Überdachung gegen Schlagregen.  
 
 
TO-Punkt  6: Schutz einzelner Bäume/Baumgruppen im Gemeindegebiet 
 
 
Der Vorsitzende berichtet über eine Baumfällung am DLRG Haus am Schönberger Strand. 
Nach seiner Aussage war dieser Baum über einen B-Plan geschützt. Die Gemeinde geht 
gegen diese Fällung nicht vor und die untere Naturschutzbehörde wird nur auf Anruf tätig. 
Die Verwaltung wird gebeten, den Fall zu überprüfen. Aus Sicht des Vorsitzenden ist der 
Schutz der Bäume im Gemeindegebiet nicht ausreichend. 
 
Herr Malchau weist darauf hin, dass sich die Problematik mit einer Baumschutzsatzung nicht 
ändern würde. Herr Kruse meint, dass der Bürger auf die Wichtigkeit von Bäumen hingewie-
sen werden könnten. Ein Presseartikel könnte hier ein Anfang sein.  
 
Beschluss: 
 
Der Umweltbeirat beschließt einstimmig, einen Presseartikel zu verfassen, in dem auf die 
Wichtigkeit von Bäumen hingewiesen werden soll. Der Vorsitzende soll diese Aufgabe über-
nehmen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Geschwindigkeitsbegrenzung im Gemeindegebiet wegen Lärm- 

und Autoabgasen 
 
 
Der Vorsitzende bemerkt, dass in der Bahnhofstraße viel zu schnell gefahren wird. Dies be-
deutet Lärm-,  und Abgasbelästigung. Er schlägt vor, in diesem sensiblen Bereich eine 10 
km/h Zone einzurichten.  
 
Herr Kruse meint, dass mehr Kontrollen stattfinden sollten. Herr Loge regt an, dass die Ge-
schwindigkeitskontrollen nicht nur in der Strandstraße an der Kindertagesstätte stattfinden 
sollten, sondern auch an den anderen Kindertagesstätten im Gemeindegebiet. 
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Dem Einwohner Herr Meyer wird vom Vorsitzenden das Wort erteilt. Dieser meint, dass es 
nur wenige Ausnahmen sind, bei denen zu schnell gefahren wird. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Ortsplanung & ÖPNV in der Gemeinde ==> Flächennutzungspläne 
 
 
Der Vorsitzende berichtet über die Baugebiete im Gemeindegebiet. Er weist darauf hin, dass 
z. B. das Baugebiet an der Strandstraße ausgewiesen worden ist und nicht an der Ortsaus-
fahrt Richtung Schönberg. Das Baugebiet an der Strandstraße liegt nicht in Bahnhofsnähe 
und hat auch keine Haltestelle für den Linienverkehr. 
 
Herr Schwab würde es begrüßen, wenn in der Strandstraße in Höhe des Baugebietes eine 
weitere Haltestelle eingerichtet werden könnte. 
 
Beschluss: 
 
Es soll angeregt werden, eine weitere Haltestelle am Neubaugebiet der Strandstraße einzu-
richten. Diese Haltestelle sollte dann auch vom Schnellbus mit angefahren werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  9: Aktion "Saubere Gemeinde" Integration von Asylbewerbern 
 
 
Der Vorsitzende würde es begrüßen, wenn auch die Asylbewerber mit zu der Aktion „Saube-
re Gemeinde“ eingeladen werden. Hierzu würde er dann mit dem Vorsitzenden des Helfer-
kreises Kontakt aufnehmen und Einzelheiten besprechen. 
 
Beschluss: 
 
Der Vorsitzende soll mit dem Helferkreis Kontakt aufnehmen und klären, ob und wie die 
Asylbewerber an der Aktion „Saubere Gemeinde“ teilnehmen könnten. Über das Ergebnis 
wird er dann der Verwaltung berichten. 
 
Der Tagesordnungspunkt Patenschaften Schönberg soll sauberer werden soll mit auf die 
Tagesordnung der nächsten Sitzung genommen werden. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Bericht aus dem Planungsausschuss 
 
 
Der Vorsitzende berichtet über den Stand der Planungen der Ortseingangsgestaltung, den 
Parkplatz, das künftige Baugebiet und der Brücke im Ortsteil Holm/Kalifornien.  
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Herr Malchau berichtet über die Pläne der Ortsgestaltung der Firma Cesa. Weiter weist er 
darauf hin, dass die Belange des Beirates in den Bebauungsplänen berücksichtigt worden 
sind. 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
Herr Loge spricht  das „Knicken“ im gemeindegebiet an und schlägt vor hierüber einen Pres-
seartikel zu schreiben. 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen: 
    

Klose Wichelmann Körber Osbahr 
- Beiratsvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - - Bürgermeister - 
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